

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ SCIENTIFIC LIFE

«Проблемы современного востоковедения»: о международной научно-практической конференции в Минске¹

24–25 июня 2024 г. в Минске — столице Республики Беларусь — состоялась международная научно-практическая конференция «Проблемы современного востоковедения». Мероприятие проводится уже четвертый раз. Можно сказать, что оно стало традиционным для Белорусского государственного университета, а факультет международных отношений выступает в качестве площадки, объединяющей ведущих специалистов не только из Республики Беларусь и России, но и других стран, занимающихся востоковедной проблематикой. В работе конференции приняло участие более восьмидесяти исследователей из Минска, Гомеля (Беларусь), Ташкента (Узбекистан), Москвы, Санкт-Петербурга, Симферополя, Волгограда, Уфы, Перми, Абакана, Якутска, Владивостока (Российская Федерация), Хучжоу, Ханчжоу, Шанцю (Китайская Народная Республика).

Основная тема мероприятия — проблемы и перспективы развития современного востоковедения. В русле обозначенной проблематики на конференции обсуждались актуальные вопросы культуры и искусства, языка и литературы, экономики, политики, истории, философии стран Востока.

С приветственным словом к участникам обратились руководители структурных подразделений Белорусского государственного университета. В своем выступлении декан факультета международных отношений БГУ кандидат политических наук, доцент Елена Анатольевна Достанко особо подчеркнула актуальность заявленной на мероприятии научной тематики, поскольку в рамках конференции затрагиваются вопросы, касающиеся того, каким должно быть современное востоковедение, каковы его дальнейшие перспективы на этапе общественного развития, в том числе и с точки зрения современной исторической конъюнктуры, поворота на Восток.

Заведующий кафедрой востоковедения Белорусского госуниверситета кандидат исторических наук, доцент Виталий Ростиславович Боровой обратил внимание на значимость поиска и систематизации новых данных, подходов, инструментов в исследовании востоковедной проблематики. Вопросы изучения восточных цивилизаций, культуры Китая и других стран Азии, мир-системы Востока не просто сохраняют свою актуальность, но и вызывают интерес научного сообщества.

Далее работа конференции была продолжена по следующим тематическим секциям:

- 1 «Социально-политические проблемы стран Востока»;
- 2 «Культурное многообразие стран Востока»;

¹ Работа выполнена за счет гранта Российского научного фонда № 23-28-01113. <https://rscf.ru/project/23-28-01113/>

- 3 «Языки и литература стран Востока»;
- 4 «Искусство стран Востока».

Подробнее остановимся на секции 1 «Социально-политические проблемы стран Востока», где мы принимали непосредственное участие. В общей сложности на данном секционном заседании было представлено двадцать пять докладов. В них были рассмотрены вопросы «макроуровня», в частности, проблемы международной миграции, участие КНР в инфраструктурных проектах и международном сотрудничестве со странами Европы, Азии и Африки; политические и экономические отношения между государствами Персидского залива, Ближнего Востока, Западной и Центральной Азии и ряд других. Также обсуждалась и проблематика «микроуровня» — место и роль традиционной культуры, религии, семьи в представлениях различных социальных групп, инкультурация, досуг, социальные мифы, архетипы и пр.

Что касается собственно наших выступлений, то мы в своих докладах представили некоторые результаты гранта РФФИ № 23-28-01113 «Иностранные трудовые мигранты на Дальнем Востоке России: ценностные ориентации и поведенческие стратегии работающей молодежи», иллюстрирующие досуговые и семейные практики мигрантов, которые прибыли из государств Центральной Азии в регионы российского Дальнего Востока.

А. И. Яковлев подробно остановился на досуговых практиках мигрантской молодежи. Отмечено, что для удовлетворения своих интересов и потребностей иностранные мигранты, обучающиеся в вузах Якутска, используют уже имеющуюся городскую инфраструктуру, их досуговые практики мало чем отличаются от тех, которые характерны для местной студенческой молодежи. Что же касается мигрантов, прибывших в Республику Саха (Якутия) с целью ведения трудовой деятельности, то, учитывая характер работы (тяжелый физический труд, продолжительный рабочий день и т. п.), их досуг весьма пассивен, этому способствует и высокий уровень цифровизации, и доминирование цифровых досуговых практик в молодежной среде.

В докладе А. В. Винокуровой основное внимание было уделено тому, какую роль играют семейные ценности в жизни молодых мигрантов — выходцев из стран Центральной Азии, проживающих в регионах российского Дальнего Востока. Показано, что представления о семье у данной категории мигрантов весьма разнообразны. С одной стороны, сохраняются традиционные социальные практики в сфере брачно-семейных отношений (приоритет старших поколений, соблюдение национальных обычаев). С другой стороны, имеют место новации жизненного уклада, проявляющиеся в относительной свободе выбора брачного партнера. Но, несмотря на это, семья продолжает оставаться главной жизненной ценностью.

В целом наши выступления гармонично вошли в общую канву секции, вызвав интерес в форме комментариев, вопросов и уточнений. Участники конференции также заинтересовались реализацией совместных грантовых проектов, обсудили возможности подачи заявок на гранты российских и белорусских научных фондов.

В заключение отметим высокий научный и профессиональный уровень представленных и обсужденных докладов. Выражаем свою благодарность организа-

А. В. Винокурова, А. И. Яковлев. «Проблемы современного востоковедения»: о международной научно-практической конференции в Минске

торам, рабочей группе IV Международной научно-практической конференции «Проблемы современного востоковедения» — сотрудникам кафедры востоковедения и кафедры восточных языков, деканата факультета международных отношений Белорусского государственного университета. Также благодарим Российский научный фонд за грантовую поддержку. Проведенное мероприятие позволило нам представить результаты реализуемого нами проекта, укрепить имеющиеся и установить новые научные контакты.

А. В. Винокурова

кандидат социологических наук, доцент, ДВФУ

А. И. Яковлев

кандидат исторических наук, ДВФУ; СВФУ им. М. К. Аммосова